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Суспільна потреба в розвитку системи освіти визначається її основною метою – підготовкою підростаючого покоління до активної творчої життєдіяльності у суспільстві. Реалізації цієї ме-ти у сучасних умовах суспільного розвитку від-повідає парадигма науково-гуманістичної систе-ми освіти, яка визначається як вища форма де-мократичної світської освіти і забезпечує усвідо-млене засвоєння дітьми знань і цінностей світо-вої культури на основі вільного міжособистісного діалогу культур, оптимального застосування роз-вивальних освітніх і виховних технологій тощо. Реалізація основних ідей і цілей науково-гуманістичної системи освіти передбачає необ-хідність удосконалення змісту і методів роботи освітніх установ, організацію педагогічного процесу відповідно до основних напрямів прив-ласнення дітьми різних аспектів соціальної ку-льтури, їхній своєчасний соціальний розвиток. У Національній доктрині розвитку освіти України на період до 2021 року вказується на 

те, що освіта має бути спрямована на розши-рення можливостей компетентного самовизна-чення дитини. У дошкільному віці – елементар-ного за змістом і формами. Згідно з цим вихова-телі з репродукторів істини мають перетвори-тися на «соціальних архітекторів» конструкти-вного, гуманістично спрямованого способу життя дитини, допомогти їй знайти своє відпо-відне місце у сучасному складному світі, що уможливлюється завдяки створенню умов для її соціального розвитку. Різні аспекти проблеми соціального розви-тку дітей дошкільного віку вивчалися в дослі-дженнях А. М. Богуш, С. М. Курінної, О. А. Козлюк, О. Л. Кононко, Г. Д. Кошелєвої, А. А. Рояк, Р. Б. Стеркіної, Ю. О. Приходько, І. П. Рогальської-Яблонської та ін. У наукових працях О. М. Ле-онтьєва, С. Л. Рубінштейна, Д. Б. Ельконіна та ін. підкреслюється роль співробітництва дитини з оточуючими людьми у її соціалізації. У цілому ряді досліджень ставиться проблема педагогіч-
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СОЦІАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ДІТЕЙ  
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ  
ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

У статті на основі аналізу наукового фонду з’ясовано сутності і співвідношення понять 
«соціальний розвиток» і «соціалізація». Доведено, що соціальний розвиток особистості є засобом і 
результатом, одним із аспектів її соціалізації Визначено, що соціальний розвиток дітей старшого 
дошкільного віку як результат соціалізації-індивідуалізації представляє собою складне явище, у 
ході якого відбувається привласнення дитиною об’єктивно заданих норм людського товариства і 
постійне відкриття, утвердження себе як соціального суб’єкта. Схарактеризовано структуру фе-
номена «соціальний розвиток дітей старшого дошкільного віку» як сукупність когнітивного, мо-
тиваційно-емоційний і поведінкового компонентів. 
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ного спілкування та його гуманізації як умови успішного соціального розвитку дітей (Ш. О. Амо-нашвілі, Я. Л. Коломинський, В. О. Мудрик, В. А. Петровський та ін.). Психолого-педагогічні дослідження Т. В. Антонової, О. Л. Кононко, Т. І. Поніманської та ін. присвячені формуванню соціальної компетентності як одному із склад-ників соціального розвитку дітей дошкільного віку. Питання про вплив доброзичливості дорос-лого у спілкуванні з дошкільниками на розви-ток їхньої соціальної поведінки, активності ви-вчався Р. С. Буре, Л. А. Врочинською, Н. М. За-харовою, Т. І. Комісаренко, М. І. Лісною, М. А. Федоровою, С. Г. Якобсон та ін. У дослі-дженнях С. П. Тищенко, В. Д. Калішенко, О. І. Кошелівської, В. О. Павленчик, Т. О. Репіної, А. Г. Рузької та ін. підкреслюється вплив екс-пресивно-оцінного боку спілкування виховате-ля з дітьми на їх емоційну сферу і соціальний розвиток. Проте єдиного підходу щодо визна-чення сутності соціального розвитку дітей до-шкільного віку, його структури, показників і критеріїв оцінювання можливостей здійснення в умовах дошкільного навчального закладу досі не існує.  Мета статті: на основі аналізу наукового фонду з’ясування сутності і співвідношення понять «соціальний розвиток», «соціалізація», визначення сутності і структури феномена «соціальний розвиток дітей старшого дошкіль-ного віку». Соціальний розвиток особистості є засобом і результатом, одним із аспектів її соціалізації, яка розуміється у філософії як процес операцій-ного оволодіння набором програм діяльності і поведінки, характерних для тієї чи іншої куль-турної традиція, як процес інтеріоризації інди-відом знань, цінностей, норм, які її виражають, як процес засвоєння і активного відтворення індивідом соціального досвіду. Функції соціалі-зації пов’язані з її роллю у відтворенні суб’єкту соціально-історичного процесу, у забезпеченні наступності у розвитку культури і цивілізації, у підтримці безконфліктного існування суспільс-тва як інтегрованої системи через адаптацію індивіда до соціального середовища. Сучасні дослідження дозволяють уточнити термін «соціалізація» щодо суб’єкт-суб’єктної позиції індивіда в процесі привласнення ним соціально-історичного досвіду. По-перше, соціа-лізація може бути представлена як процес осво-єння і реалізації людиною соціального змісту; 

по-друге, вона розглядається як реальний зміст зростання дитини, в якому здійснюється стано-влення значущої в індивідуальності суб’єкта активної творчої соціальної дій. У першому ви-падку дитина в більшій мірі виступає об’єктом засвоєння і набуття соціального досвіду; в дру-гому – суб’єктом власної творчої діяльності. Подібне розуміння соціалізації призводить до диференціювання змісту і механізмів соціа-льного розвитку. Відповідно до концепції Д. І. Фельдштейна [4] щодо сутності соціаліза-ції, процес соціального розвитку представляє собою постійно відтворюваний результат соці-алізації-індивідуалізації, який характеризуєть-ся не лише рівнем освоєння дитиною норм людських зв’язків, відносин, всього світу куль-тури, а й ступенем соціальної «самості» індиві-да. На думку В. А. Петровського [6], ефективна адаптація людини до життя в суспільстві та одночасно здатність протистояти йому в тих життєвих колізіях, які є перепонами до саморо-звитку, самовизначення, самореалізації перед-бачають успішну соціалізацію. Процес соціального розвитку представляє собою складне явище, у ході якого відбувається привласнення дитиною об’єктивно заданих норм людського товариства і постійне відкрит-тя, утвердження себе як соціального суб’єкта. У ракурсі цього визначення процес соціального розвитку як результат соціалізації-індивідуа-лізації не може розглядатися лише як адаптація індивіда до соціального оточення, бо по-перше, він відбувається в умовах соціального буття, що постійно змінюються, а по-друге – передба-чає реалізацію суб’єктної творчої позиції люди-ни [7]. Соціальний розвиток здійснюється в соціо-культурному просторі в ході пізнання людиною культурних цінностей, їх привласнення і ство-рення. У ньому пізнання культури, як системи відкритих проблем, її засвоєння, і створення, пов’язані з реалізацією суб’єктної визначеності індивіда і його культуротворчої функції. Соціа-льний розвиток можливий лише тоді, коли лю-дина не лише повторює побудований на основі культурних цінностей соціальний досвід мину-лих поколінь, а й доповнює і поглиблює його творчістю нового. Соціальний розвиток є результатом проце-су «вростання» дитини у культуру (Л. С. Вигот-ський [2]). Успішний соціальний розвиток може здійснюватися саме в творчій соціалізації і ін-дивідуалізації, у створенні людиною самої себе 
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І р и н а  К Н Я ЖЕ В А  •  Соціальний розвиток дітей старшого дошкільного віку  в умовах дошкільного навчального закладу і нової культури в умовах соціального світу, що постійно змінюється. У процесі освоєння куль-тури як сукупності матеріальних і духовних цінностей важливе не лише пізнання і засвоєн-ня готових знань, умінь і навичок, а й станов-лення універсальних людських здібностей, які забезпечують можливість со-творення культу-ри. Культуротворча функція є одним з важли-вих механізмів соціального розвитку, важли-вим критерієм розвинутого дитинства. Культу-ра, оволодіння нею стає змістом дитячої діяль-ності, набуває функцію матеріалу, на якому ди-тина освоює цілісну систему загальнолюдських здібностей і відносин. Це означає, що дитина не лише привласнює культуру, а й творить її. Тво-рить не у вигляді нових речей чи ідей, а у ви-гляді універсальних здібностей. До них нале-жать творча уява, орієнтація на позицію іншої людини, довільність, елементи рефлексії, зага-льні способи дії з речами, побудова картини світу, універсальні форми мислення і моральне ставлення до людей. Основними лініями соціального розвитку є: соціалізація як процес привласнення дитиною соціальної культури, її інтеріоризації, що забез-печує соціальну адаптацію індивіда в суспільст-ві, і індивідуалізація, як процес уособлення, ста-новлення універсальних соціальних здібностей, які характеризують ступінь соціальної зрілості індивіда, реалізації його культуротворчої функ-ції. Саме тому соціальний розвиток – це постійно відтворювана суперечність між соціалізацією й індивідуалізацією. Соціалізація тут виступає як привласнення дитиною норм людського суспі-льства, а індивідуалізація – як постійне відк-риття, ствердження і формування себе як су-б’єкта. Соціалізація і індивідуалізація як проце-си, що забезпечують повноцінний і своєчасний соціальний розвиток, породжують відповідні можливості само детермінації, самокерування особистості. Розгортання цих ліній від усвідом-лення дитиною своїх соціальних можливостей, через становлення особистісних новоутворень, до прояву, закріплення, якісної зміни соціаль-ної позиції в результаті власної творчої актив-ності, є одним з важливих моментів у соціаль-ному розвитку [4]. Ефективність соціального розвитку як ре-зультату соціалізації-індивідуалізації обумов-лена дією різних факторів. Соціальний розви-ток здійснюється двома шляхами: в ході стихій-ної взаємодії людини з соціальною дійсністю і оточуючим світом і в процесі цілеспрямованого 

освоєння людиною соціальної культури. Дру-гий шлях соціального розвитку здійснюється через цілеспрямовану освіту, змістом якої є різ-номанітні аспекти соціальної культури. В аспекті педагогічного дослідження важливим з них є освіта, мета якої – опанування дитиною культу-ри, її відтворення, привласнення і створення. Визначення мети соціального розвитку як привласнення дитиною соціальної культури, яке сприяє адекватної адаптації до соціуму і становленню універсальних соціальних здібно-стей, дозволяє розглянути питання про зміст цього напряму в освіті. Зміст соціального розвитку визначається, з одного боку, всією сукупністю соціальних впли-вів культури, загальнолюдських цінностей, з іншого – ставленням до цього самого індивіду, актуалізацією власного «Я», розкриттям твор-чих потенціалів особистості. Головним критері-єм соціального розвитку виступає тоді не сту-пінь засвоєння соціальних норм і правил пове-дінки, адаптованості до довколишнього світу, а ступінь самостійності, ініціативності, творчості особистості. Вивчення соціального розвитку з точки зору його змістовної сутності (соціалізації-індивідуалізації) дозволяє визначити психоло-гічні механізми становлення цього процесу в онтогенезі. Соціальний досвід, до якого залуча-ється дитина з перших років свого життя, аку-мулюється в проявляється в соціальній культу-рі. Засвоєння культурних цінностей, їх перетво-рення, що сприяє суспільному процесу, є однією з фундаментальних задач освіти. За С. І. Гессеном, між освітою і культурою є точна відповідність. У ході освіти дитина не лише засвоює культуру, а й творить її. Відповід-но до такого підходу, привласнення культури може бути представлене як творчий процес, що не обмежується засвоєнням певних знань і їх інтеріоризацією у внутрішні переконання й цінності. Справжня освіта полягає не у переда-ванні новому поколінню того готового культу-рного змісту, який представляє особливість покоління, яке здійснює освіту, а лише в надан-ні йому того руху, продовжуючи який воно мог-ло би виробити новий зміст культури [3].  Стосовно дошкільної освіти в аспекті соціа-льного розвитку мова може іти про такі розді-ли культури і відповідні їм напрями організації педагогічного процесу: культура спілкування, яка включена у зміст морального виховання; психосексуальна культура, зміст якої відбитий 
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у розділі статевого виховання; національна культура, яка реалізується в процесі патріотич-ного виховання; етнічна культура, що включе-на у зміст інтернаціонального виховання; пра-вова культура, зміст якої представлений у роз-ділі основ правової свідомості. Правомірність виділення цих розділів із цілісного педагогічного процесу підтверджу-ється соціальною ідентифікацією дитини в до-шкільному віці: видовою (дитина – людина), статевою (дитина – носій статевої сутності), національної (дитина – носій національних осо-бливостей), етнічної (дитина – представник народу), правової (дитина – представник пра-вової держави). Соціальний розвиток особистості здійсню-ється в процесі значущих, мотивованих видів діяльності, розвивальне значення яких, полягає в тій системі об’єктивних стосунків, колектив-них контактів, в яку включається індивід у про-цесі цієї діяльності і які впливають на мету, мо-тиви й особистісний зміст цієї діяльності. Тому важливо використовувати комплекс діяльнос-тей, бо кожна з них містить усі необхідні компо-ненти для засвоєння лише притаманних їй знань, переживань, відношень, прагнень [8]. Беззаперечним у теорії і практиці дошкільної освіти є розуміння того факту, що особливе міс-це серед діяльностей для дитини старшого до-шкільного віку посідає сюжетно-рольова гра. Вона є найбільш доступною, привабливою, емо-ційно забарвленою самоцінною діяльністю, що забезпечує відчуття свободи, дозволяє реалізу-вати себе, досягнути стану емоційного комфор-ту, приєднатися до дитячої спільноти, побудо-ваній на вільному спілкуванні рівних. Основ-ним змістом таких ігор для дитини є розгорнуті соціально спрямовані дії, які вимагають уяви і підкріплюються емоційними переживаннями. Без такого роду ігрових дій, що спрямовані на іншу людину, ця гра фактично відбутися не може.  Гра може слугувати ефективним засобом для виявлення тих об’єктивних соціальних сто-сунків, у яких живе дитина: вступаючи під час гри в реальні взаємини зі своїми партнерами, вона проявляє свої особисті якості та висвітлює свої емоційні переживання. У той же час, вне-сення у гру нового емоційного досвіду (пере-живання радості від спілкування з однолітками чи від перевтілення у ролі і т. ін.) сприяє нейт-ралізації негативних емоційних проявів у дітей, призводить до зламу негативних соціальних стереотипів, формування у них нових позитив-

них якостей і прагнень [9]. У такій грі людина, яка зростає, проходить шлях від самоідентифі-кації, самосприйняття через самоствердження до самовизначення, соціально відповідальної поведінки і самореалізації.  Аналіз наукового фонду [1; 4; 5; 6; 8; 9] уможливлює твердження, що за умови пріори-тету присвоєння дитиною духовних цінностей і формування морально спрямованих ціннісних орієнтацій показниками повноцінного соціаль-ного розвитку можуть виступити: 
– когнітивний компонент, пов’язаний з пізнанням дитиною ровесників, близь-ких дорослих, здатністю зрозуміти їхні особливості, інтереси, потреби, побачити труднощі, що виникають час від часу, помітити зміни настрою, емоційного ста-ну тощо;  
– мотиваційно-емоційний, який включає ставлення до іншої людини як вищої цін-ності: прояв доброти, уваги, турботи, ми-лосердя, допомоги; 
– поведінковий компонент, що характери-зує комунікативну поведінку дітей у пев-них життєвих ситуаціях, володіння етич-но цінними способами спілкування і ви-являється у виборі адекватних ситуації способів спілкування, етично цінних взі-рців поведінки, широкому поведінково-му репертуарі. Соціально розвинена дитина старшого до-шкільного віку вміє попросити про допомогу і надати її; поважає бажання інших людей; вміє стримувати себе і заявляти про свої потреби у соціально схвалюваній формі. Вона добре орієн-тується в новій обстановці; відчуває своє місце в товаристві інших людей, розуміючи різний характер ставлення до неї оточуючих; керує своєю поведінкою і способами спілкування; здатна обрати адекватну альтернативу поведі-нці; може включитись у спільну діяльність з ровесниками і дорослими, не заважаючи своєю поведінкою іншим. Отже, соціальний розвиток дитини дошкіль-ного віку є засобом і результатом, одним із аспе-ктів її соціалізації. Успішний соціальний розви-ток може відбуватись у творчій соціалізації і ін-дивідуалізації, створенні людиною самої себе і нової культури в умовах соціального світу, що постійно змінюється. Культура, оволодіння нею стає змістом дитячої діяльності, набуває функ-ції матеріалу, на якому дитина освоює цілісну систему загальнолюдських цінностей і відно-син, здійснюється її соціальний розвиток.  
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Подальшого дослідження потребує розроб-лення педагогічної технології соціального роз-витку дітей старшого дошкільного віку в умо-вах дошкільного навчального закладу. 
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Княжева  И .  А .   
СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА  

В УСЛОВИЯХ ДОШКОЛЬНОГО УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ 
В статье на основе анализа научного фонда выяснена сущность и соотношение понятий 

«социальное развитие» и «социализация». Доказано, что социальное развитие личности является 
средством и результатом, одним из аспектов ее социализации Определено, что социальное разви-
тие детей старшего дошкольного возраста как результат социализации-индивидуализации пред-
ставляет собой сложное явление, в ходе которого происходит присвоение ребенком объективно 
заданных норм человеческого общества и постоянное открытие, утверждение себя как социаль-
ного субъекта. Охарактеризована структура феномена «социальное развитие детей старшего 
дошкольного возраста» как совокупность когнитивного, мотивационно-эмоционального и пове-
денческого компонентов. 

Ключевые  слова :  социальное развитие, дети старшего дошкольного возраста, социализа-
ция, индивидуализация, дошкольное учебное заведение.  
Knyazheva I .   

SOCIALDEVELOPMENT OF CHILDREN OLDER PRESCHOOL AGE  
IN THE CONDITIONS OF PRESCHOOL EDUCATIONAL INSTITUTION 

Realization of the basic ideas and goals of scientific and humanistic preschool education provides for 
the need to improve the content and methods of work of educational institutions, to organize the pedagogi-
cal process in accordance with the main directions of the appropriation by children of preschool age of vari-
ous aspects of social culture, their timely social development, allowing them to find their proper place in 
today's complex world. However, there is still no single approach to the definition of the essence of the social 
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Проблема морального формування молоді – це нагальна потреба сучасного суспільства, що передбачає виховання творчо мислячої, ініціа-тивно особистості. Для досягнення цього необ-хідна перебудова системи освіти, це стосується переважно традиційно установлених форм роз-витку підростаючого покоління. Аналіз останніх досліджень, в яких започат-ковано розв’язання даної проблеми. Питанням морального формування школярів присвячені дослідження таких українських та зарубіжних науковців, як Л. Болотина, О. Вишневський, Ю. Грицай, В. Максимов, В. Ягупов та інших. Од-

нак існує необхідність детального вивчення даної проблеми. Мета статті – виокремлення ефективних підходів до рішення проблеми морального ви-ховання школярів в сучасному суспільстві. На сучасному етапі розвитку українського суспільства виникла необхідність змін у проце-сі морального формування учнівської молоді, що детермінує необхідність здійснення пошуку нових напрямів підвищення ефективності пе-дагогічного впливу спрямованого на підвищен-ня морального рівня підростаючого покоління. На думку В. Ягупова, основою морального фор-

В ік то р  К ОРО Л Е Н К О Проблема морального формування школярів у сучасній педагогічній науці: аналітичний огляд  
development of preschool-age children, its structure, indicators and evaluation criteria and the opportuni-
ties for implementation in the conditions of a pre-school educational institution. 

Social development of personality is a means and result, one of the aspects of its socialization. The social 
development of children of the older preschool age as a result of socialization-individualization is a complex 
phenomenon in the course of which the child appropriately assigns the norms of human society and the con-
stant discovery, the assertion of oneself as a social subject. 

The structure of the phenomenon of «social development of children of older preschool age» is a combi-
nation of cognitive (it associated with the child's knowledge of peers, close adults), motivational and emo-
tional (it includes attitudes toward another person as the highest value) and behavioral (it characterizes 
the communicative behavior of children in certain life situations, possession morally valuable ways of com-
munication) components. 

Successful social development can occur in creative socialization and individualization in conditions, the 
creation of a person by himself and a new culture in a social world that is constantly changing. 

Social development of the personality is carried out in the process of significant, motivated activities, 
developing the value of which lies in the system of objective relations, collective contacts, in which the child 
joins. 

Key words:  social development, children of older preschool age, socialization, individualization, pre-
school education institution. Стаття надійшла до редколегії 17.03.2017   УДК 37.034 
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ПРОБЛЕМА МОРАЛЬНОГО ФОРМУВАННЯ  
ШКОЛЯРІВ У СУЧАСНІЙ ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ:  

АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 
У статті розглянуто проблему морального формування дітей шкільного віку в сучасній педа-

гогічній науці, проаналізовано різні підходи до рішення цієї проблеми з урахуванням сучасних педаго-
гічних умов. Результати проведеного аналізу свідчать, про необхідність морального формування 
дітей шкільного віку, що складає основу загального морального розвитку зростаючої особистості. 
На основі аналізу психологічної і педагогічної літератури, розглянуто різні шляхи підвищення ефек-
тивності педагогічного впливу на сучасну молодь. Результати проведеного дослідження вказують 
на необхідність використання в процесі морального виховання сучасних педагогічних досягнень, які 
сприяють прагненню підростаючої особистості до морального вдосконалення. 

Ключові  слова :  моральне формування, моральні чинники, моральні цінності, моральне вихо-
вання. 


